
ABSTRAKT 

Hlavním cílem této bakalářské práce je zobrazení třídních a sociálních vztahů v britském 

industriálním románu z pohledu tří prominentních autorů viktoriánské éry, a to Charlotte 

Brontëové, Elizabeth Gaskellové a Charlese Dickense. Sociální román vznikl v reakci na 

problémy pramenící z překotného rozvoje průmyslové revoluce, jejíž dopad na občany Anglie 

je popsán ve druhé kapitole, která navazuje na kapitolu úvodní. Stejná kapitola také popisuje 

původ špatných třídních vztahů a reakci utlačovaných a znevýhodněných dělníků na krutost, 

bezohlednost a chamtivost průmyslových zaměstnavatelů, ať už ve formě povstání Ludditů, 

hnutí chartistů nebo nezávislých stávek a veřejných povstání, které se často zvrtly v akce 

provázené verbálním či fyzickým násilím, což vztahy mezi zaměstnavateli a jejich zaměstnanci 

ještě více zhoršovalo. Třetí až pátá kapitola nabízí pohled zmíněných autorů na takové 

pokřivené vztahy, přičemž každý z nich prostřednictvím svých knižních postav představuje 

možné řešení, vedoucí k jejich zlepšení. Pravdou však je, že ačkoliv pohled každého z autorů 

je ovlivněn jinou politickou či teologickou teorií, kterou zastávali, nebo určitou zkušeností 

z jejich osobního života, na závěr se všichni shodují na faktu, že k harmonickým vztahům, jak 

v době průmyslové revoluce, tak obecně, nevede jiná cesta než ta, na níž je každá ze 

zúčastněných stran ochotna se dohodnout prostřednictvím komunikace, vzájemného respektu a 

porozumění na kompromisu, který přináší vyvážené množství pozitiv či negativ pro každou z 

nich. Ve třetí kapitole, věnované Shirley, a čtvrté, věnované Severu a Jihu, se tato bakalářská 

práce kromě vztahů na pracovišti zabývá také rolemi ženských hrdinek a postavením a 

vnímáním žen ve společnosti, které podle autorek bylo neuspokojivé a mylné. Pátá kapitola této 

práce nabízí pohled na názory Charlese Dickense, který se ve svých Zlých Časech zaměřuje na 

obecnou kritiku společnosti v době, ve které sám žil, a která si neumí poradit nejen se vztahy 

na pracovišti, ale také s výchovnými a vzdělávacími metodami, které při bezvýhradném důrazu 

na utilitární studium pouhých faktů zcela ignorují rozvoj lidské fantazie a představivosti.   


